

Середа. 19. День былъ сперва свѣтлѣй и хмарнѣй, а потомъ свѣтель, тепель и тихъ, о полднѣ хмари зъ сторонъ надѣйшли зъ дождемъ и громомъ, ночь тиха, свѣтла и тепловата. Рано ездилемъ въ судъ енер. за человѣкомъ моимъ, шевцомъ Степаномъ сварковскимъ, отгуду на Бѣлополовку до гетманского двора, где и обѣдалъ. Рубля послалъ черезъ Ярему до Манжули, до прежнихъ денегъ, на сѣнокосъ. Черезъ повѣренного Томариного отъ Остапця зъ Астрах. получилъ письмо.

Четвер. 20. День былъ свѣтлѣй, тихѣй и ночь такова жъ. Рано былъ я у генерала, а на службѣ на Бѣлополовцѣ и у гетмана. Обѣдалъ у себе зъ Стефаномъ Миклашевскимъ, а потомъ игралъ у карти зъ братомъ п. Михайломъ, Валкевичемъ и братомъ Маркомъ. Позичилемъ 10 червоннихъ Григорану Шаргородскому до ноєвр. 1-числа, а буде не отдасть, то вдвое доправитъ.

Пятокъ. 21. День былъ сперва зъ туманомъ, потомъ ясенъ, тепель и отчасти тихъ, ночь свѣтла, тепла и тиха. Кузма Якимовичъ поехалъ въ С. П. Бурхъ, черезъ которого писалъ я до сестри, Ханенка, Курбатова и швагра Андрея Полуботка, да до Ханенка послалъ червонца одного на арапе (табакъ?) и картузъ. Принесепъ указъ чили грамота, за рукою Андрея Ивановича Остерманна, до гетмана о полякахъ, которіе въ Миргородскомъ полку за Днѣпромъ въ нашу границу вступають и обиди малроссіянамъ дѣлають, что ненамѣрени ея величество такихъ обидъ далъ зносити. Мужикъ мой швецъ Сварковскій на поруку мою спущень съ подъ караулу. Судіи енералніе окончили свое засѣданіе въ судѣ для наступившихъ дней канѣкулярнихъ. Нажали подъ футоромъ 280 копъ, а еще осталось на 20 копъ. Вина пѣмецкого греку Іотію дали на продажъ, первымъ разомъ, дали: 18 квартъ петерцѣменту по копѣ кварта, а 18 квартъ фронтиніаку по 20 а., другимъ разомъ, дали петерцѣменту 60 квартъ, по той же ценѣ, а фронтиніаку 70 квартъ, по 20 а., и за тоє вино отобралъ я уже отъ грека черезъ Клима за 18 квартъ фронтиніаку 18 талярей, да за петерцѣментъ 3 р.

Субота. 22. День былъ свѣтлій, тихій и теплій, и ночь такова жъ. Сегодня отправили маляра Глинского до монастыра Гамал., давъ ему 200 р. Ему жъ далъ я двѣ книжки двойнику, якіе покушилъ зде по рублю. Обѣдалисмо въ дому, а по обѣдѣ ездилъ я на Бѣлополовку и оттоль повернулся, простившись зъ Валкевичемъ и Шираемъ, отехавшими домой.

Неделя. 23. День былъ свѣтлій до полдня, а по полуднѣ дождчъ силній, ночь хмарна, а потомъ выяснилась, а къ свѣту туманъ сталъ. Сегодня былъ я на службѣ на Бѣлополовцѣ и обѣдалъ, а по обѣдѣ ездилъ до енерала и, тамъ посидѣвши довольно, повернулся назадъ.

Понедел. 24. День былъ сперва свѣтлій и теплій, а оеоло вечера хмарний зъ дощикомъ, ночь выяснилась, а особливо къ свѣту. Былъ я на службѣ на Бѣлополовцѣ, обѣдалъ у столу гетманского, зъ обознимъ енер. и Паскомъ. Крисковцовъ пѣшихъ человекъ 10 прійшли сюда косить и начали, а послалъ я туда въ Криски, велѣлъ еще 5 человекъ вислать зъ харчю. Писалъ до п. Петра Апостола, черезъ его служителя, и позиченную книжечку послалъ.

Вовтор. 25. День былъ сперва свѣтлій, а потомъ сталъ очинь вѣтрянь, вѣтромъ холоднимъ и хмарепъ, къ вечеру дождчъ, ночь ясна, тиха и холодновата. Сегодня рано поехалъ я до Уздицъ и оттоль до пасѣки, где пообѣдавши, заездилъ до Шрамковской пасѣки, откуду вернувшись, пріехалъ у вечеру до футора, а зъ футора ночью въ Сварковъ, где и заночовалъ. Въ Уздицкой пчоли всеей зъ отроившоюся стало 530, въ Шрамковской пасѣцѣ всеей пчоли 63, въ Тулиголовской пасѣцѣ всеей пчоли 46, въ Артополотской гамал. всеей пчоли 110, въ Сухоносовсксей всеей пчоли 172, въ Крискахъ 176, итогъ 938.

Среда. 26. День зранку самого хмаренъ, потомъ свѣтелъ и ясенъ, толко жъ вѣтеръ холодновать отъ полнощной стороны. Вѣдомость господарская, поля купленніе: 1, Сугдобовское поле въ каждой руцѣ по 70 копь, люде пашуть и сѣють; 2, Олѣйниковское Новѣцкого поле, на насъ пашется и сѣется; 3, Третьяковское поле, жито наше, на ярину не пахано, на сѣно оставили, а теперь тю-

тютюнику на толоку пахать; 4, Горловское поле попахано все, теперь на насъ на ярину залегло, и въ третьей рукѣ жито наше; 5, Радка Кроловецкого Литвиненку на толоку отдано, жито не сѣяли и ярини не сѣяли, да на толоку жъ тютюнику отдали; 6, Медведевское отъ Шрамка, толока отдано съ копи Синальнику, а ярину Шаповаль позасѣвалъ съ копи, на жито рука тая пуста била; 7, Шовкуновское, одна рука въ толоцѣ на насъ попахана, а другая рука въ яринѣ на сѣно оставлена, третя рука сѣно; 8, Тумовское, рука зъ житомъ на насъ, другая, где ярина, заустѣла, только одна нивка на насъ засѣяна овсомъ, теперь на толоку людямъ отдали руку третью, тее жъ зовется Орабювское; 9, Петра Кривоноса Новогребелского, 2 нивки ярини на сѣно. Овса по 4 четверика зъ четвертю по 1 р. и 40 к. четверикъ, зъ половины посѣяли люде. Опанасъ купилъ четверикъ 1, Данило Нагиба полъ четверика, Петро Зайка четвериковъ 3, Василь Гладкій четверикъ 1, Яковъ Карабута полъ-четверика. Сѣна у Погаричахъ Манжула уготавалъ: 900 копиць, скиртъ 8, у Суденцини уготовали сѣна коп. 400, скиртъ 2 и стоговъ 2.

Четвер. 27. День былъ свѣтлій, теплій, отчасти вѣтрянь, ночь свѣтла и тиха. Рано ездилемъ на Бѣлополовку, где и обѣдалъ и отклонился гетману и зъ п. Михайломъ простился, а по обѣдѣ заходилъ до генерала, где и вечераль.

Пятокъ 28. День былъ свѣтлій, теплій, только вѣтряній и по сторонамъ хмари къ вечеру. Ночь свѣтла, тиха, только холодна. Даль я на писмѣ приказъ господареви въ его должности, а другій Климю, которому показалъ и слѣдовать за мною въ Спасовку (?). Да ему жъ Климю далъ я 10 червоннихъ, а осталніе 6 р. отъ грека Іотія, за первую дачу вина, велѣлъ отобрать и дать Шрамку 25 р., а 40 р. останемся винни, и купчую у него на купленный грунтъ и пасѣку взять. Поехалъ я зъ Глухова до Тулиголовъ, где засталъ гор. 11 куеъ и въ дванадцатой 5 носатокъ. Старостъ Тулиг. далемъ на расходъ 3 р. и записалъ у его реестрѣ. У Тулиг. уготавалъ староста сѣна 1100 коп., а еще осталось на 200 копиць.

Вѣжевскій имѣлъ у своемъ расходѣ 14 червоннихъ, да гривенниковъ 32 р. да алтин. 17 р.

Субота. 29. Сей день былъ сперва холоденъ, вѣтрянъ, хмаренъ и дощевать, съ полдня свѣтель и тенель, хмаренъ же по сторонамъ и съ дощемъ, у вечеру выяснилось. Ночь свѣтла, тиха и холодновата. Сегодня рано поехалъ я съ Тулиголовъ и, пріѣхавши въ Камень, обѣдалъ, а по обѣдѣ черезъ Сеймъ човнами перевезшись, уехали миль 2 и ночовалъ у Кросень. Старостѣ Крисковскому Семену Шоху приказъ далемъ на писмѣ о поляхъ мужицкихъ, въ посторонніе руки позаходившихъ, чтобъ оніе отбырать, и впредъ не допускать того никому изъ подданныхъ чинити. Да ему жъ словесно приказано въ перемѣну прислать у Глуховъ 15 чловѣкъ. 2) Сторопи постройки греблѣ подлинно увѣдомитись, взявъ мѣрочника. 3) О доправки должного жита и овса зъ людей осѣвного и за денги.

Неделя. 30. День и ночь во всемъ вчорайшимъ подобніе были. Зъ ночлѣгу вставши, уехалъ миль 4 и обѣдалъ у Сухого Ромна, а оттуду уехалъ милью до Смѣлого, ехалъ часъ 1, отъ Смѣлого до Хмѣлова четвер. 3, отъ Хмѣлова до Ромна полъ 3 часа, и засталимъ зде, въ Ромнѣ, родителку, жену, дѣтей, брата Луку, сестру Олесю зъ швакгромъ п. Яковомъ и дочерю ихъ новорожденною, где и вечералъ.

Понедел. 31. День былъ сперва свѣтлій, а потомъ вскорѣ хмарний, вѣтряний и холодний. Ночь зъ вѣтромъ невеликимъ, свѣтла ночасти и почасти хмарна, къ свѣту тиха и свѣтла. Сегодня тутъ у дворѣ род. обѣдалисмо и подніяхомъ. У ланѣ мился и вечерали обще и съ нами Федоръ Заборовскій зъ женою.

М-ць Августъ. Вовтор. 1. День былъ сперва свѣтель и тепель, а потомъ хмаренъ зъ силнимъ дощемъ, къ вечеру мало выяснилось, а ночь свѣтла, тиха и тепловата, а къ свѣту хмарно и дощъ ишоль. Сегодня обѣдалисмо у Ромнѣ, а по обѣдѣ у вечеру при заходѣ слонца, виехалисмо зъ женою и ехали до Бобріека год. 1., а оттоль Ромадановского шляхомъ до Андрѣвки год. 3.

Середа. 2. День былъ сперва свѣтель, потомъ хмаренъ зъ дощикомъ, знову свѣтель, да тепель, почъ свѣтла, тиха и холодновата, къ свѣту хмарна. Сегодня въ день ездилismo зъ женою и зъ Глинскимъ сотникомъ до футора Гамалѣевского нашего и, оттуду повернувшись, у вечеру у Андрѣевку, тамъ и ночовалисмо. У футорѣ Гамал. Артополотскомъ моемъ пчолы старой было 56, а молодой стало 54, итого всеей пчолы 110. На лице сѣна торочного старого 4, а сеголѣтного 12 скиртъ, а въ копицяхъ будетъ на скирту да еще торочнихъ не откосили 5 скиртъ да сеголѣтнихъ столько жъ. Жита сѣяли четвериковъ 7, а зняли копъ 23. Прощко, овчаръ Розбишовскій, показался въ злодѣйствѣ, у которого дворникъ забралъ за воровство.

Четвер. 3. День былъ почасты теплій и почасты свѣтлій и почасты хмарній, тихій и къ вечеру свѣтлій и теплій, ночь свѣтла, тиха, ядрана, къ свѣту хмарна. Алексѣви далъ я 15 р. на сѣно и приказъ далъ въ 6 пунктахъ о сѣнѣ, чтобъ оноу уготовать нинѣшними и торочними людьми, которіи не откосили за гроши, о чомъ и писмо оставилемъ до старости Андріяшовского. Да въ приказѣ и о томъ, чтобъ дѣнца Шпака мужика Токарувского допросить о продажномъ отъ его степену Остапенкова и увѣдомитись о попу розбишевскомъ и Красношапкахъ, стороны степену ихъ продажного. Пасѣчницѣ футорной, которой мужъ Торонъ билъ у пасѣцѣ и умеръ, далъ 1 р. Поехалисмо по службѣ ранной зъ Андрѣевки и ехали до Токаровъ зъ полтора часа, милою добрую, а въ Токарахъ пообѣдавши, пріехали у Лохвицю до тіотки п. Павловой, которой не застали въ мѣстѣ, ехали полъ 2 часа, зъ Лохвицѣ ехали до Позниковъ 3 часа, а въ Сухоносовку полчаса, и пріехали завидна, где и ночовали.

Пятокъ. 4. День былъ сперва хмаренъ, потомъ свѣтель и тепель, знову хмаренъ зъ дощемъ, знову свѣтель, хмаренъ зъ дощемъ, малій вѣтеръ западний, толко жъ холодновать, ночь свѣтла, тиха, толко жъ холодна. Сегодня тутъ у Сухоносовцѣ служби Божой слухали, а у вечеру верхомъ отехалъ въ монастырець Чорнускій Краснорской куда ехалъ зъ села 3 четверти и ночовалъ

таиъ, а Даниїла Штапулскаго намѣсника не засталъ, которій на праздникъ въ Мгарь отехалъ.

Субота. 5. День былъ зранку зъ туманомъ, которій, хочай и поднялся въ гору, однако жъ розійшолся на дробніе хмари, а день потомъ сталъ свѣтелъ, тепелъ и тихъ, ночь значала хмарна и два рази дождъ ишолъ, и до свѣта зъ хмарою. Приобщался я сегодня тутъ въ монастырцѣ Чорнускомъ ст. тайнамъ, а обѣдалъ въ Сухоносовцѣ, куда передъ вечеромъ приехалъ отецъ Орановскій, а я по прежнему, для наступающою праздника, приехалъ на ночь въ тотъ же монастырець и ночовалъ.

Неделя. 6. День былъ сперва хмарній зъ малимъ дощикомъ, а потомъ свѣтелъ и тепелъ, ночь свѣтла, тиха и ядрана. Въ монастырѣ служби Божой слухалъ, а обѣдалъ въ Сухоносовцѣ, куда приехалъ и Григорій Огіевскій, а потомъ посѣщалъ насъ духовный зъ крестоношею Іосафомъ, а послѣ приехалъ писаръ пол. Савѣцкій и позно отехалъ.

Понедел. 7. День былъ свѣтлій и теплій, и тихій, ночь свѣтла, тиха и тепла. Сегодня у Сухоносовцѣ обѣдали, а по обѣдѣ у вечеру отехали и ночовали, не доежджаючи Орабовъ. Жена заболѣла на матицю. У Сухоносовцѣ нажали жита кошь 100, пчоли 172, старой било 86, а молодой 87. У Сухонос. воловъ рабочихъ 6, а молодыхъ 7, итого 13, въ числѣ старихъ воловъ 2 перервинского подданного, которій робить не похотѣлъ. Вовни бѣлой старой рунъ 334, черной 213 рунъ, шкуръ овечихъ чиненихъ 15, нечиненихъ шкуръ 8, телячихъ шкурокъ нечиненихъ 3.

Вовтор. 8. День былъ свѣтлій и теплій, ночь свѣтла, тиха и тепловата. Рано вставши отъ ночлѣга, приехали передъ полуднемъ въ Лубнѣ и обѣдалисмо обое зъ женою у полковника п. Петра Апостола и до вечера пробавилисмо и ночовали. Полков. казалъ Сухонос. опредѣлить, а именно Івана Левчонка, Макара Якименка, Соляниченковъ, Бондарерковъ, Загребенковъ, а въ Перервин. Юрка Пилипенка, Василя Крутня и Якима Стрелця.

Середа. 9. Оедку Бѣловодскому далемъ 2 гривнѣ. Сей день пробавилисмо въ Лубняхъ у п. полковника луб. до вечера и игра-

лисмо въ ліомбаръ, безъ проиграшу моего, а у вечеру, простившись, съ ними ездили до Петра Кулябки и до Троицкихъ, и съ ними простились и ночовали у квартиръ п. Ивановой Корнѣевичовой. Книги, томовъ 4, французскіе, авторъ Dictionaire universel defuselliere, à la Haye.

Четвер. 10. День былъ свѣтлій, теплій и жаркій, ночь свѣтла, тиха и ядрана. Сегодня рано поехалисмо зъ Лубень и, уехавши болшъ 3-хъ миль, на обѣдъ стали у Кринички, у мостка, минувши Лукомле, недоежджаючи Наружья, а по обѣдѣ поехали, и уехали миль зъ двѣ зъ лишнимъ, и приехали передъ смеркомъ до футора Криворудского, где и ночовалисмо. У Кривой Рудѣ по ищисленію показалось: овецъ всѣхъ старихъ 562, а молодыхъ овецъ всѣхъ 274, итого всѣхъ овецъ 836. Коровъ дойнихъ 51, коровъ яловихъ 14, бугаевъ старихъ 2, а молодыхъ два, быковъ третяковъ 4, назимковъ бичковъ 12, а назимковъ телиць 10, телятъ бичковъ 24, а теличокъ 27, итого поголовя 146, воловъ рабочихъ 10; вовни ярачой рунъ бѣлой 193, черной 79.

Пятокъ. 11. День былъ свѣтлій, теплій велми, толко вѣтрянъ, вѣтромъ полуденнимъ. Ночь сперва хмарна зъ маленькимъ дощикомъ, а потомъ свѣтла, тепловата и тиха, отмѣнная теплотою отъ прежнихъ ядранихъ. Сей день тутъ, у футорѣ, пробавилисмо, ездили и осматривалемъ сѣно наше, которого урубленного скиртъ 9, въ томъ числѣ 2 чили 3 великихъ скиртъ, а десятая торочная скирта, отъ полковника дарованная, а на покосахъ скиртъ на 5.

Суббота. 12. День былъ свѣтлій, жаркій, а съ полдня вѣтрянъ велми, теплимъ вѣтромъ западнимъ, ночь сперва хмарна, потомъ свѣтла, тиха и холодна. Сей день также тутъ пробавилисмо. Ярочихъ овецъ вовну перечислили тутъ, якої показалось рунъ 277. Старостѣ на косарѣ и на заплагу футорнимъ дали 12 р., да еще посла 2 р.

Неделя. 13. День былъ сперва тихъ, свѣтель и холодновать, потомъ вѣтрянъ вѣтромъ западнимъ холоднимъ, ночь сперва хмарна, потомъ свѣтла, тиха и холодна. Зъ футора рано поехалисмо на службу Божую у Горошинъ, а оттолъ переехавши поромомъ черезъ Сулу, у перевозу обѣдалисмо. По обѣдѣ уѣхали зъ полъ 3 милѣ

до Денисовци, а оттоль болше 2-хъ миль до футорця Сухомузкого, где и ночовалисмо, а приехали позно велми.

Понедел. 14. День былъ сперва тихъ, свѣтелъ, потомъ вѣтрянъ, толко жъ тепель, ночь свѣтла, тиха и тепла. Рано зъ почлѣга вставши, приехалисмо на обѣдъ у Перервинцѣ, где и ночовали и дновали. Перечисляли стадо, означаючи кобили, зъ якими бились дригантами и якіе имѣли прошлого року и сего лошаата, о чомъ ввредь. Застали тутъ дойнихъ овецъ 100 и одну корову, зъ которыхъ дойва 4 фаски масла и 4 дѣжки сира. А овецъ всѣхъ по ищисленіи: овецъ старихъ дойнихъ 109, яловихъ старихъ овецъ 10, барановъ старихъ 11, волоховъ старихъ 28, итого всѣхъ старихъ овецъ 158. (Волоховъ торочнихъ 25, ягниць торочнихъ 30, итого 55), сеголѣтнихъ ягниць 61, валашковъ 38, баранцовъ 8, итого 107, всѣхъ овецъ старихъ, торочнихъ и сеголѣтнихъ 320.

Вовтор. 15. День былъ тихъ, свѣтелъ, жарокъ очинь, ночь тиха, свѣтла и тепловата. Сегодня службы Божой тутъ у Перервинцявъ вслушавши, обѣдали и дновали. Я передъ вечоромъ ездилъ до стѣнки своей Ворони, пона Яблуновского, откуда будетъ до села около 2-хъ миль, а ехалъ спорно, сивимъ конемъ, часовъ 2. Видѣли тамъ, что футоряне сотника Пѣратинского моего степку, до той стѣнки прилеглого, много завладѣли и прежнюю дорогу, на Яблуновскій шляхъ идучую, спортили, а новую проложили и что Борзни, судиі енер., служба, староста Бѣлоусовскій, за дорогу Яблуновскую много заехалъ стѣну до Бѣлоусовки. А между Бѣлоусовкою и Перервинцами граница, да оная еще за ляховъ, по сказкѣ Василя Крутна, лежала по такимъ прикметамъ: а именно, отъ яру Сухомозкого до Острой Могили, а отъ Острой Могили до шляху Яблуновского, зъ Перервинцеъ до Яблунова идучого.

Середа. 16. День былъ тихъ, свѣтелъ и жарокъ очинь, ночь тиха, свѣтла и тепловата. Сей день тутъ пробавилисмо, въ Перервинцахъ, а вилучили лошаковъ зъ стада 3, пятакъ, стуцакъ воний, четвертакъ шпаковатій, да четвертакъ сивий.

Четвер. 17. День былъ такій же, якъ прежніе, очинь жарокъ, ночь тиха, свѣтла и тепловата. Сей день пробавилисмо тутъ же



въ Перервинцахъ. Передъ обѣдомъ перечисляли стадо обстоятельнѣй прежняго ищисленія, о чомъ ниже и товаръ, а по обѣдѣ ездилемъ до стѣнки Воропиной, где яръ нашъ, прозываемый Дегтярня, оттоль заездилъ до стѣнки своей Курковской и поручъ зъ нею лежачого яру Мехеевского. Стаднина въ Перервинскомъ футорѣ ищислена. Кобиль наилутшихъ зъ лошаками 10, кобиль лутшихъ зъ лошаками 7, а зъ лошицами 5, середнѣхъ зъ лошаками 14, а зъ лошицами 11, подлихъ зъ лошаками 5, а зъ лошицами 7, итого кобиль зъ лошаками 36, а зъ лошицами 23, яловихъ 15, трегякъ 11, всѣхъ 85, лошаць всѣхъ 59, стрижокъ 18, пятаковъ 2, четвертаковъ 9, третяковъ 12, стрижаковъ 19, дриггантовъ 10, сумма всей стаднины 214, Коровъ яловихъ 5, дойна 1, воловъ молодихъ 14, чабанихъ 3, назимка чабаная 1, товару неробочого — 24, воловъ робочихъ, зъ посланными чтирма по соль, 14. Посѣяли жита четвер. луб. „“, а зняли копь 70, ярины носѣяли: гречки четвериковъ 5 и поль, овса чет. 19, проса полтора четвер., сѣмя конопл. поль четвер., гороху четвер. 2. На сѣно, до порахунку, роздалъ 24 р, а по порахунку 14 зъ полтиною, да вновь на сѣно дано 20 р. зъ Глухова.

Пятокъ. 18. День былъ такей же, якъ и прежніе, жарокъ ночь свѣтла, тиха, тепловата, а къ свѣту полунощний вѣтеръ холодноватий сталъ вѣять. Ездилисмо до футора Троцкого, а осматривали стѣнки Чичканя мужика; до футора будетъ верстъ зъ 4 отъ села, а за футоромъ, къ футору Свѣчиному, видѣли косаровъ, которіе наше косятъ сѣно. Знято съ поля перервинского хлѣба, именно: жита нажали копь 70, отъ Бѣгского 6, десятини 12, итого всего копь 88, овса копь 70, гречки копь 36, а десятини 6, проса 40, ячменю 25, пшениць 20 копь, гороху четвериковъ луб. 10, жита на 1733 годъ посѣяли четвериковъ 25, мѣри луб.

Субота. 19. День вѣтрянь, хмарень, а послѣ полудня випогодился, къ вечеру свѣтель и тепловать, ночь тиха отчасти и вѣтряна отчасти, свѣтла и холодновата. Приказъ старостѣ данъ о недопусканіи грунтовъ мужичихъ козакамъ. О томъ, чтобъ станку поширшати, помостъ здѣлать, такъ же загороду вновь здѣлать зъ

повѣттю и посерединѣ яслами, жита втрое посѣять, зъ коровь 10 и зъ овецъ дойво збирать довше прежнего. О расправѣ зъ Тараненкомъ, сторони Клима, у яру Мехеевого заоранного вновъ имъ, взаи́вну дать, Чичканю за стѣнку его денегъ ему 8 р. дается теперь. Дрикгантовъ взять на станю и кормить. Обѣдалисмо у Перервинняхъ, а по обѣдѣ поехали и пріехали передъ вечеромъ у Коровай, куда прежде братъ п. Семень пріехалъ, а потомъ родителка пріехала зъ меншими братами и ночовалисмо.

Неделя. 20. День былъ сперва свѣтелъ, тихъ почасті и тепель почасті жъ, а передъ вечеромъ хмаренъ, ночь хмарна зъ дощемъ густенкимъ, и хмарно жъ, ажъ до свѣта. Тутъ у Короваяхъ праздновалисмо всѣ обще.

Понедел. 21. День былъ свѣтлій, тихій, а къ полудню стали велми вѣтрянъ, потомъ хмаренъ зъ дощемъ, къ вечеру знову вияснилось, зъ тихостою и теплотою, ночь свѣтла, тиха и холодновата зъ росою. Пріехалъ въ Коровай мимоездомъ асаулъ пол. Прилуцкого Панкевичъ, едучій по указу гетманскомъ зъ обознимъ Прилуцкимъ до Переясловля, которіи, такъ же и Лукянъ Свѣчка, обѣдали въ Короваяхъ. А по обѣдѣ розехалисмося всѣ, родителка и жена и брати поехали въ Кіевъ, а я въ Пѣратинъ, где заездилъ до сотника, а виехавши зъ Пѣратина къ Чорнухамъ версть у 8, тамъ и заночовалъ, и со мною попъ Орановскій и Григор. Огіевскій.

Вовтор. 22. День былъ свѣтлій, теплій, тихій, ночь свѣтла, тиха и холодновата. Рано поехалъ я зъ ночлѣга и пріехалъ въ Сухоносовку на обѣдъ, где и ночовалъ. Увѣдомился я, что ревизори написали въ Сухонос. всѣхъ людей 50. Смотрѣли пчолі всеей и усмотрѣли такой, что подрѣзовать 60. При кобилахъ машталѣръ оставленъ Пилипъ Линниченко, которій старостою Перервинскимъ умовленъ на годъ служить машталѣрско, во всей нашей одежѣ, то-есть: въ свитѣ, кожухѣ, сорочкахъ и протчемъ, а плату ему дать при окончаніи года зол. 12, а одежу всю, якої не поносить, отъ него отобратъ.

Середа. 23. День былъ свѣтлій, теплій велми. и вѣтрянъ отчасти, ночь свѣтла, тиха и ядрана. Сегодня оставилъ я приказъ

третій числомъ по прежнихъ 2-хъ, старостѣ Сухоносов. Омеляну: 1) Чтобъ соли возъ оставивши, всю въ Глух. прислать; 2) вози всё въ цѣлости имѣть, а драбинчатихъ 2 дать въ Перервинци; 3) туда жъ вовни черной 20 рунъ стар., а 20 молод. дать; 4) о хмелю приспособить оного въ трое болшъ; 5) о куплѣ лѣсу до винницъ и о стенку; 6) машталѣру дать кожухъ, чоботи и сорочки; 7) ставокъ дворов. зъ яловимъ спустомъ, и гребелку оправить, и Курѣнскій устроить; 8) пасѣчнику бить по прежнему и плата прежняя; 9) у Кривой Рудѣ погребъ и загорода для товару зъ повѣттю. Да на заплату лѣса, приторгованного на зрубъ, даль я рубля. 200 дулъ оставили въ Сух. до навеи приезду. Обѣдалисмо сами, а по обѣдѣ посѣщаль насъ отецъ Штапулскій и приходили козаки 5 человекъ определенію. Поехалемъ послѣ полдня у 2 часа и пол., и приехали у гай до тіотки п. Павловой, при заходѣ слонца, полъ 7-го часа.

Четвер. 24. День былъ свѣтлій, теплій жаркій, зъ полдня вѣтрець и къ вечеру хмари и дощикъ проривался. Ночь свѣтла, тиха и тепловата. Рано зъ гаю п. Павловой и зъ п. Павловою виехавши злучился, а потомъ верхомъ заехалъ въ городъ Лохвицю и зъ полковникомъ п. Петромъ увидѣлся, а приехалъ на обѣдъ въ Товарѣ, где обѣдалисмо, а по обѣдѣ поехавши, приехалъ до футора своего Артополотского, куда болшъ милѣ будетъ, и тутъ у футорѣ ночоваль.

Пятокъ. 25. День былъ свѣтлій, тихій, жаркій, а потомъ хмарній. Ночь хмарна и дощъ, потомъ выясилось. Ездилемъ осматривать сѣна, якого показалось торочного скиртъ 4, дворникомъ здѣланного скиртъ 12, чили 13, Алексѣемъ грошевихъ 8 скиртъ, да Калиновцами 5 скиртъ, а еще у Алексѣя осталось 6 р. грошей, давнихъ ему.

Субота. 26. День былъ по болшой части свѣтлій, жаркій и тихій, а къ вечеру хмарній и вѣтряній, ночь хмарна, вѣтряна и холодна, вѣтеръ полунощній. Осмотрувалисмо пчолы, якої показалось 110, изъ которой усмотрѣли убить 12, подрѣзать 30, а всеей на зиму оставить 98. Зъ попомъ Розбишовскимъ торгъ учинилисмо за

степь, чили грунтъ Назаренковскій, за 60 р. и заплатилемъ ему 28 червоннихъ подъ тимъ уговоромъ, чтобъ мнѣ до него прислать денгами 60 р., а отъ его отобрать червонніе, и купчую взять. о чемъ онъ письмо далъ мнѣ при отцу Орановскомъ. Подарилемъ зъ тутейшого статку Григорію Огіевскому корову зъ телямъ, овецъ, 5 дойнихъ и ягнятъ 5, да овецъ старихъ яловихъ 5; да Орановскому 5, итого овецъ 20, да вовни по 10 рунъ обомъ, по 5 черной, а по 5 бѣлой. Поехалъ я зъ футора и приехалъ, у ночь уже 8-го часа, въ Роменъ, где и ночовалъ. Перечисленъ статокъ и овци у футоръ Артополотскомъ Вѣжевскимъ; дойнихъ овецъ бѣлихъ 34, а чернихъ 25, въ томъ числѣ престарѣлихъ овецъ 8, барановъ бѣлихъ старихъ 10, яловихъ овецъ бѣлихъ 31, а чернихъ 30, въ томъ числѣ престарѣлихъ бѣлихъ 10, а чернихъ старихъ 2, того рочнихъ валаховъ бѣлихъ 21, а чернихъ 9, сеголѣтнихъ ягницъ бѣлихъ 30, а чернихъ 13, сеголѣтнихъ валаховъ бѣлихъ 19, а черн. 8, баранцовъ сеголѣтнихъ бѣлихъ 7, а черн. 4; козъ дойнихъ 13, цаповъ старихъ 4, цапъ валахъ 1, козъ яловихъ 2, козенятъ 14, итого овецъ 243. Товару: коровъ дойнихъ чабанихъ 6, а половихъ 3, яловая 1, воловъ рабочихъ 11, бугай, назимковъ, бичковъ чабанихъ 2, сѣрихъ 2, телицъ назимокъ чабанихъ 5, итого оврочъ рабочихъ 29, телятъ бичковъ 4, теличокъ 5.

Неделя. 27. День былъ хмарний, вѣтряний и холодний, ночь вѣтряна жъ, хмарна, холодна, а къ свѣту випогодилось и тихо стало. Сей день тутъ пробавилисмо я зъ братомъ Маркомъ и Григор. Огіевскимъ; обѣдалъ съ нами Степанъ Лазаревичъ, ревѣдуючій число людей въ полку Лубенскомъ.

Понедел. 28. День былъ свѣтлій, тихій, зъ ранку холоденъ, потомъ жарокъ, ночь тиха, свѣтла и холодна, къ свѣту морозъ впервые. Черезъ Тимоша писалъ я до Полуденского, чтобъ онъ заездилъ въ Лохвицю и до... и осмотрѣлъ бы слободки Гамалѣиной продажной и чтобъ клейно взяли зъ собою въ Глуховъ. Да до его жъ писалъ я по писму Лоренцова, чтобъ слобожане наши, якіи завинувались шинкареви Берестовскому жиду, сплатились. Поохалемъ зъ Ромна рано и обѣдалемъ у Сухого Ромна, а ночовалъ, переехавши Терни.

Вовтор. 29. День былъ сперва зъ морозомъ, тихъ, свѣтель, потомъ тепель, къ вечеру хмаренъ, послѣ знову свѣтель, ночь тиха, свѣтла и холодна. Рано зъ ночлѣгу поехавши, приѣхали до Хижокъ, а Сеймъ переехали човнами, конѣ у бродъ, чили у плинъ, упустивши. Приѣхавши въ Камень, тамъ и обѣдаемъ. А по обѣдѣ поехавши, приѣхалъ у Ворголь и ночовалъ у дворѣ дядѣ Стефана Миклашевского.

Середа. 30. День былъ хмарний, сперва холодний, потомъ потеплѣлъ, знову смолднѣ хмаренъ и дощевать и холоденъ къ вечеру зъ вѣтромъ. Ночь свѣтла, тиха и холодновата. Рано зъ ночлѣга вставши, приѣхалъ у пасѣку Уздицкую, где осмстрѣвши пчели, отехалъ до футора Калюжновского, тамъ обѣдалъ, а по обѣдѣ сзидилъ въ Сварковъ, где осмтрѣвши двора, приѣхалъ въ Глуховъ ночью. Въ пасѣцѣ Уздицкой по исчисленію осталось пчели старой 247, а молодой 301 а отложено при себѣ убить старой 2, а молодой 1, итого остається 447. У футорѣ жита нажали, на футорномъ полѣ, 193 и пол., а на Сварков. 90 к., десятини зъ людей 27 и пол. (сѣна у футорѣ въ гаи скиртъ 2, въ первой копиць 120, въ другой 120, въ третьей 120, въ четвертой 150, въ пятой 120, въ шестой 140, въ семой 140, за мосткомъ у березѣ 80 копиць). На облозѣ Новицкого 30 к., на Шовкунсв. да на Горлов. полѣ, 200 копиць, на Колосовскомъ полѣ 190 коп., итого всего 1370 копиць.

Четвер. 31, День былъ хмарний почасті, толко холоденъ, ночь хмарна почасті и почасті свѣтла, холодна. Рано видѣлся я на Вѣлополовцѣ зъ п. Михайломъ и гетмана видѣлъ и кланялся, у него и обѣдалъ, зъ многими, г. генераломъ Иваномъ Васил. Панѣнимъ и прочіими и подііяли. Тамъ же я забавилъ до ночи и позно приѣхалъ домой.

Сентевр. м-ць. Пятокъ. 1. День былъ хмарній почасті и свѣтлій почасті, однако жъ холоденъ, ночь свѣтла, холодна и тиха. Праздновали начало лѣта и тезаимепитство енерала Нарѣшкина, обѣдали у него многіе великороссійскіе и мы оба зъ род., изъ гостей Панѣнъ и Гуревъ. Ездилъ я у вечеру въ склепъ и насипалъ вина французского зъ бочки 4 бутылки, а 2 зъ антала, где венгерское. Заездилъ до п. Михайла.

Субота. 2. День былъ подусвѣтель, холоденъ велми, ночь свѣтла, тиха, еще холоднѣйшая, а къ свѣту хмарна стала и мокровата. Сегодня виехалемъ рано зъ Глухова по службѣ Божіей, а пріехалъ на обѣдъ въ Тулиг. Въ Тулиг. засталемъ гор. 11 куоъ, а дванадцатую неповну, сѣна всего въ Тулиг. уготоваль стар. 1500 копиць, возовъ 300. Родитель зъ Глухова пріехалъ на ночь въ Тулиг., где и заночовалисмо.

Неделя. 3. День былъ сначала и до вечера хмаренъ зъ дощикоми, холодний, тихій, ночь сначала свѣтла, тиха, тепловата, а къ свѣту хмарна. Поехалисмо зъ Тулиг. и пріехали на обѣдъ въ Кролевецъ и стали въ дворѣ род. въ городѣ. Купилемъ вина квартъ 21, волоского по 7 к. въ двѣ барилцѣ. Михаилатовъ грекъ билъ у мене и принюсъ мнѣ въ презентъ око тютюну и трубку пѣнковую.

Понедел. 4. День былъ почасті свѣтель и почасті хмаренъ, холодноватъ, ночь свѣтла, холодновата. Сегодня тутъ, въ Кролевецѣ, пробавилисмо, генераль Нарѣшкинъ пріехалъ на обѣдъ, у которого билъ я, а родитель поехалъ до Добротова, где и ночоваль. Въ ночь за городомъ згорѣла хата.

Вовтор. 5. День былъ свѣтлій, теплій, у вечеру хмарно и дощъ. Ночь хмарна и дощевата, къ свѣту випогодилось. Сегодня праздновали тезаименитство цесаревни государинѣ Елисавети Петровни и билъ я зъ генераломъ на молебствіи. Обѣдалъ у себе. По обѣдѣ знову ходилъ до енерала и до смерку у него позабавилъ.

Среда. 6. День былъ свѣтлій, тихій и теплій, подобній отчасти прежнимъ, ночь тиха, свѣтла и почасті ядрана, а найпаче къ свѣту. Генераль Нарѣшкинъ рано поехалъ отсюду въ Глуховъ, а Мякинищъ изъ Кіева повернулса и обѣдалъ у насъ. Родитель писалъ до Сави Рагозѣнскаго о стенку Гамалѣевскомъ и писмо отослано до племянника его графа Гавріила, тутъ, въ Кролевецѣ. Стар. Тулиг. на росходи его дать приказалемъ Климу 5 р. Индукторомъ проданъ Климомъ воскъ мой, а именно 26 пуд. по 5 р. 61 к. Матеріи купилъ я у Кролевецкомъ ярмарку, а именно: у Павла грека бѣлокосу квѣтчастого 25 локоть, локоть по 7 гривенъ и 5 копѣекъ, да у Петракея, тако жъ бѣлокосу, квѣтчатога,

только красного, 12 локоть по 7 гривенъ, да перучового бѣлокосу 14 локот. по 19 а, да красного бѣлокосу 28 локот. также по 19 а. Хутерь лисѣхъ шлямовихъ 2 по 11 р. и 50 к., сѣбирковее чернее за 10 р., мѣди пудовъ 3 по 8 р. и 30 к., казань чугунный, желѣзний до винницѣ на затюръ, ваги въ немъ 8 пуд. и 19 фунт., за полъ 20 а. пудъ, и прочіе покупки, о которыхъ въ реестрѣ, да купилъ же квѣтчастого бѣлокосу бѣлого у Павла грека 26 локоть, локоть по 7 гривенъ зъ полугривнею.

Четвер. 7. День былъ свѣтлій, теплый и тихій, ночь такова жъ, якъ вчорайшій. Обѣдалисмо въ Кролевцѣ, а по обѣдѣ поехали до Подолова, где въ сестри (Чарнышевой) позабавились мало, а оттоль поехавши, пріехали смеркомъ до Воронѣжа, где отечеравши и давши конямъ отдохнуть, поехали и пріехали до монастыра Гамалѣвскаго часа первого зъ полночи и застали на всенощное.

Пятокъ. 8. День былъ свѣтлій, тепловатъ и отчасти вѣтрянь, къ вечеру тихъ, ночь свѣтла, тиха, холодновата, а наипаче къ свѣту. Сей день въ монастырѣ пробавилисмо, у церковной церемонїи били и у служенїя. Игуменъ Петропавловскій Іоиль, строитель Мутинскій Пафсей, Інноцентій, законникъ Петропавловскій, которїи съ нами и кушали. А по обѣдѣ я ездилъ до Макова, где видѣлъ свою карету, еще мало недодѣланную и болного маляра, и повернулся у вечеру.

Субота. 9. День былъ свѣтлій, только жъ зѣло холодний и вѣтряний отчасти, ночь тиха, свѣтла, холодна. Обѣдалисмо тутъ въ монастырѣ зъ родителемъ, а по обѣдѣ родитель поехалъ въ Глуховъ, а я въ лазнѣ мился и ночовалъ. Осмотрували работы малярской, я, отецъ Филипъ зъ Воронѣжа и маляръ зъ Новгородка, где показалось много положенного двойнику вмѣсто золота и снѣдцарская не вся, потому что рожничокъ инде нѣтъ, инде квѣтовъ.

Неделя. 10. День былъ отчасти свѣтлій и отчасти хмарний, только холоднїй, ночь холодна и свѣтла, а къ свѣту хмарна и мокровата. Сегодня по службѣ Божой у монастырѣ Гамалѣвскомъ обѣдалъ я. Обѣдалъ тако жъ отецъ игуменъ Петропавловскій и строитель Мутинскій, а по обѣдѣ поехалисмо и пріехалисмо въ Воронѣжъ, где и заночовалъ въ дворѣ монастырскомъ.

Понедел. 11. День былъ хмарный зъ дощемъ густенкимъ и зъ вѣтромъ, ажъ до самого вечера. Ночь хмарна, такъ же зъ дощемъ до свѣта, почему стало очинь грязно. Ицика, перервинского стрепця, отправилемъ въ Кролевецъ до Семена Шоха о куплѣ футра пескового зъ 13 р. и 50 к., да черезъ его писалъ до Сухонос. старости о присилкѣ соли 5 воз. и коня сивого, о постройки млина Курѣнского и сѣлского сухонос., о доенню товару и овецъ черезъ сей мѣсяць, и прибавки сѣна поболшъ противъ тоголѣтнего, а до перервин. стар. писано о козакахъ, непохотѣвшихъ слушать насъ, чтобъ ихъ употребить и о томъ до сотника пѣрат. писалъ же. О станѣ на конѣ, о поставкѣ на станю дрикантовъ, о прибавкѣ сѣна поболшъ противъ прошлоглѣтнего. Рано зъ Воронѣжа поехавши, приѣхалемъ до села Клишокъ, отстоящего отъ Воронѣжа въ милѣ доброй, а оттоль до Ченлѣвки села же, въ полѣ милѣ доброй же, где у попа Григорія обѣдали. По обѣдѣ уехавши зъ полѣ милѣ доброй, приѣхаль до перевозу Розлетского, где черезъ Десну рѣку перевюзились, приѣхаль за верству до Розлетъ села, а оттоль до села Иванкова милѣ у двѣ, а отъ Иванкова до Крисіокъ верстѣ у 2, где и почоваль. У імбарѣ засталъ горѣлки 5 куеъ и въ шестой носатокъ 8, въ сажѣ одномъ кабановъ 10, а въ другомъ 11, ичолы въ стоянахъ 16, а одинъ улей.

Вовтор. 12. День былъ сперва хмарный, послѣ свѣтлѣй, теплѣй и тихій. Ночь свѣтла, тиха и ядрана. Тутъ въ Крискахъ сей день пробавилемъ, ездилемъ осмотрувать млиновъ гетманского и Максимоваго, mezi которыми если можно еще устроить млинъ. Ярошъ зъ синомъ потомъ приходили ко мнѣ, и поць подалъ писмо отъ архiereя Чернѣговского въ своемъ заводѣ.

Середа. 13. День сперва былъ свѣтлѣй, потомъ хмарный, ажъ до вечера, толко жъ тепелъ, ночь была почасты свѣтла и почасты хмарна, а болше къ свѣту тепловата и наконецъ зъ вѣтромъ. Сегодня обѣдалемъ въ Крискахъ, былъ у мене поць Стефанъ псаровскій, которому на погрѣбую сего сентевр. 9 церковь далъ рубля. Семену Шоку приказъ далъ на писмѣ, а именно: 1) за позиченіе 1731-го году 30 р., жито доправлять, 2) 1730-го голу осенцины